临沂大学

发挥图书情报职能 提升管理服务质量

临沂大学图书馆积极推动智慧图书管理服务平台建设,深入落实图书情报专业实务理论在图书馆信息管理和服务中的应用实践,为学生提供了质量更高的学习资源检索服务。同时,临沂大学图书馆积极推动馆藏资源的文化育人实践,不断深化图书馆图书情报对于学生专业能力和综合素养培养的积极作用。

完善图书馆图书情报职能制定图书馆管理规章制度

为完善图书馆图书情报职能,学校制定了图书馆管理规章制度,以党务引领馆务的开展,不断深化图书馆的党建功能和服务精神。同时,以透明和健全的图书馆管理守则引导馆内工作人员不断提升书库管理、图书文献典藏整理的能力,提高引导读者进行图书检索和借阅的服务质量,深刻落实图书馆在大学教育发展和学生发展中的功能与作用。

学校以完善图书情报职能引导图书馆高质量发展,引进大量的图书情报专业人员参与馆藏资源的整理和收藏工作,同时,在图书馆具体的行政管理工作中贯彻落实学校教育工作和党务工作的指示,通过规章制度充分发掘图书馆图书情报的科研性、教育性和服务性,为学校更高质量的综合发展提供有效助力。学校健全科学化的图书馆管理规章制度,推进图书馆图书情报的精细化管理,将图书资源的采购、整理落实到馆内工作人员具体的工作职责中,引导馆内工作人员不断增强自身责任意识和专业能力,提升图书信息采集和管理服务的效率和质量。

开展智慧图书管理服务 促进图书资源的利用与传播

目前,临沂大学图书馆智慧图书管理服务平台项目已经顺利完成验收,这为后续智慧图书馆的应用提供了条件。智慧图书管理服务平台能够在图书数据安全、身份认证、校园访问、智慧咨询、读者互动等方面为图书馆增添更加便捷和智能的功能,引导学生更加有效率地实现图书资源的利用和学习,并围绕着学生的学习与发展需求不断提升图书馆的服务质量。智慧图书管理服务平台是对原来图书馆管理服务功能的升级,根据学校对于图书馆的发展建设规划,将用户由校内扩展到校外,真正实

现了图书馆图书情报对于图书资源的利用和传播作用。校内外用户在智慧图书管理服务平台上的智慧咨询与信息交流,能够为图书馆的管理服务质量提升和综合发展提供重要的指导意见,同时也有利可推动校外企业、个人与学校在图书资源开发、馆藏展览等方面开展合作。智慧图书管理服务平台的应,展览等方面开展合作。智慧图书管理服务平台的应,不是不同区域校际图书馆资源的数字化存储和利用效率,方便更多学生和校外用户借阅图书和学习,为图书馆的建设是一项持续性的工程,它能够以数字科技带动图书馆图书情报职能的升级,同时,智慧图书馆的建设与发展符合教育发展的趋势,促进学生综合发展质量的提升和全民教育的发展。

强化图书馆文化育人功能 提升学生的综合能力

临沂大学图书馆积极组织开展文化育人活动, 将图书馆图书情报职能与大学生思政教育学习实践 结合起来,不断提升学生的政治素养、道德素养和 文化素养。举办"不朽的印记——文献中的抗战" 主题展览, 以图书馆所收藏的抗日战争时期的史料 文献与珍贵照片为依托, 引导学生在真实的历史影 像中感受革命先辈的无畏精神和民族气节。这种直 观的教育活动能够为学生提供更为强大的冲击力, 激发学生的爱国主义情怀, 有利于引导学生树立正 确的历史观和价值观。积极发挥图书馆图书情报职 能, 使图书资源的利用与传播同学生的学习资源获 取和专业实践紧密结合起来, 真正做到图书馆教育 服务工作的精准化。馆内工作人员积极开展与相关 院系的合作出版和展览活动, 积极响应学校和政府 部门对于教育活动的要求, 充分履行责任, 准备丰 富的图书资源和宽敞的学习教育场地。开展图书馆 图书情报个性化服务, 为学校师生提供更为科学和 精准的教育实践指导与服务方案,有力践行学校专 业发展和教育教学方针。构建标准化的管理体系, 根据学生的专业学习和实践要求,为学生提供图书

情报方面的专业服务, 使学生能够学习更加全面、丰富的资料, 不断提升综合能力。

开展校际图书情报学习交流 建立图书馆图书情报工作合作机制

临沂大学图书馆对于历史文献资料的整理与收 藏,需要馆内工作人员具备较强的图书情报专业能 力。图书馆积极开展与其他院校图书情报专业的合 作交流,引导馆内工作人员不断提升自身的图书情 报管理和服务能力。同时,图书馆积极响应学校 与其他院校开展教育合作的需求以及政府部门对 于区域高校图书资源共享机制的建设要求,组织 馆内工作人员前往山东师范大学等学校的图书馆 进行学习观摩,并就高校图书馆的特色建设、创 新管理、阅读推广和智能服务开展深度交流。数 字技术的发展为高校开展图书馆馆藏资源共享。 古籍协作保护、图书文献资源共建、学科服务范 围扩大等图书馆图书情报职能的升级提供了更多 可能。临沂大学图书馆智慧图书管理服务平台建 设是学校教育数字化转型的重要一环。数字化、 智能化不仅能够提升图书馆图书情报管理和服务 的效率,同时也能够帮助学校学生和校外用户实 现不分时间、地域进行图书资源检索、借阅和学 习,使高校教育同社会教育之间的联系更加紧 密。学校图书馆馆内工作人员在开展图书情报业 务学习和实操的过程中,积极借鉴其他院校图书 馆特色建设的宝贵经验,结合学校专业建设和学 生学习的要求,提升专业图书资源的数量和质 量,有效辅助学校专业学科建设。同时,图书馆 借助智慧图书管理服务平台,认真听取社会人员 对于图书馆建设的意见,不断扩大图书资源藏储 量,以丰富的图书种类满足不同社会人员的学习 需求。临沂大学图书馆智慧图书管理服务平台逐 渐成为临沂大学和其他院校、社会人士、企业之 间学习合作的桥梁, 为图书馆和学校的发展提供 了更多机会。

(王艳)

"产教赛创证"五位一体 育复合型创新人才

——安康学院经济与管理学院会计学专业实践育人探索

安康学院经济与管理学院会计学专业坚持"立足陕南,面向秦巴山区,辐射中西部发展"的服务定位。依托2023年陕西本科和高等继续教育教学改革项目"OBE理念下高校大学生创新创业能力评价体系构建及教学模式改革研究"和2023年安康学院教育教学改革项目"经管类专业仿真模拟实验教学中学生学习满意度模型的构建与实证研究",按照专业国家标准,培养德智体美劳全面发展,具有社会责任感和创新创业精神,具备会计核算能力、税务处理能力、审计处理能力、财务分析与决策能力,能够从事财务工作、税务工作及审计工作的高素质应用型人才。

以岗为导,构建协同机制

深入开展产业调研,确定目标岗位胜任力模型。统计学校近5年会计学专业毕业生就业行业及岗位情况,通过实地调研、电话咨询、企业宣讲等多种方式深入了解相关行业岗位要求。根据调研行业发展需求、企业所需人才能力要求、学生现实情况和未来就业方向等进行课程改革,既以满足产业需求为出发点,又充分考虑对学生通识能力的培养。持续深化产教融合,强化产教协同育人。以服务区域经济社会高质量发展为目标,深入推进校企合作,开设校企合作协同育人项目,与优质企业共同建设实践基地。

深入推进校企合作育人,强化"实训",积极开展"以赛促训、以赛促学、以赛促教";通过实践课题、实训项目解决实际问题,不断提升学生的专业应用能力。目前,已开展的校企合作项目有"高顿 ACCA 培训班""中晖 CMA 培训班""衡信财税工商订单班""正保审计定向班""双元就业培训班"等。获批教育部门产学合作协同育人项目13项,签约8个实践教学基地。同时,针对就业岗位开设"财务共享服务综合实训""业财融合综合实训""智能税务综合实训""大数据财务分析综合实训"等校企结合实训课

学校毕业生跟踪调查数据显示(截至2024年),毕业生就业率持续保持高位,用人单位满意度99.4%。3年以上毕业生大部分已成为企业骨干,用人单位普遍认为学院财务管理专业学生工作踏实肯干,吃苦耐劳,专业知识过硬,动手能力强。

引岗融课,促进课程改革

在教学内容方面,摆脱课程内容单纯依赖教材的 现状,把岗位知识、就业技能、学科竞赛、思政教育 和教材内容进行重新整合,讲授内容结合当前前沿信 息,做到与时俱进。在教学方法上,改变以教师讲授 为主的教学模式,采用以学生为中心、线上线下相结 合的方式,利用现代新媒体技术,如雨课堂、中国大 学慕课在线学习平台等形式调动学生的学习积极性, 培养学生的自主学习能力。在教学评价方面,采用形 成性评价和终结性评价相结合的方式。

多措并举,着力提升教师行业背景,强化教师"双师"素养,为培养应用型会计人才打好师资基础。目前,学院"双师双能型"教师占比达84.6%。近3年,专任教师申请获批陕西省高等教育教学改革研究项目1项,教育部门产学合作协同育人项目2项,陕西省线上线下混合式一流课程2门,陕西高校创新创业教育在线开放课程1门,校级教育教学改革研究项目14项、课程思政教学项目1项、课程思政示范课程5门、混合教学改革试点课程13门和校级"双师"课程试点项目10项。

以赛促学,提升专业技能

学生通过参加学科竞赛,提高了分析问题和解决问题的能力,激发了内在潜能,同时有助于锻炼团队协作能力,实现"以赛促学"。教师通过指导竞赛,不仅了解了学生专业技能的薄弱环节,为改进教学指明了方向,同时通过典型赛事案例整理,丰富了教学资源,让更多的学生学以致用,提高了教学水平,实现了"以赛促教""赛教相长"。

深入推进校企合作育人,强化"实训",积极 开展"以赛促训、以赛促学、以赛促教"。鼓励学 生参加"互联网+"智能税审职业联赛、全国高校 企业价值创造实战竞赛、全国证券投资模拟实训大 赛、陕西省"福思特杯"大学生数字财税技能竞赛 等专业竞赛,荣获国家奖项一等奖1项、二等奖2 项、三等奖12项,省部级特等奖1项、一等奖4 项、二等奖16项、三等奖10项。

创新创业,激发创新思维

在课程体系中融入创业基础、创新思维、创新

创业综合实训等内容,为学生传授理论知识,指导其参与实践活动;建立创业孵化中心实践平台,为学生提供实际操作的机会和资源援助;提升师资队伍的创新创业教学能力,引入具备创业背景和创新能力的教师,提高教学效果;支持学生参与创新创业项目,帮助项目顺利实施;通过举办创新创业讲座、研讨会议和成果展示等活动,营造良好的创新创业氛围,激发学生的创新创业热情。

学生参加大学生创新创业训练计划项目,获国家级别奖项3项、省级奖项15项、校级奖项12项。学生参加中国国际大学生创新大赛(陕西赛区)获金奖1项、银奖1项、铜奖7项。同时,学院开设"创业基础""创新思维""创新创业综合实训"等课程,结合学科竞赛培养学生的创新思维与创业能力。

课证融合,强化技能培养

依托证书体系准确把握行业需求脉搏,优化课程结构与内容;通过考试驱动学习,激励学生主动精进技能,实现学术学习与职业资格认证的有效衔接,为学生的职业生涯奠定坚实基础。除了获取学历学位证书外,鼓励学生积极考取"初级会计师"证书及专业相关的"1+X"证书。

学生在校期间考取"初级会计师"证书,取得从业资格。近3年,学生"初级会计师"证书获取率高达92%。同时,学校为"1+X"财务共享服务职业技能等级证书试点单位,多数学生考取"1+X财务共享服务(初级)"证书、"1+X财务共享服务(中级)"证书。

学院从就业岗位、课程内容、学科竞赛、创新创业、职业证书5个方面出发,构建了新文科背景下"产教融合、校企协同,师资建设、课程改革,以赛促学、赛训协同,创新提升、思维培养,职业资格、技能认证"的"产一教一赛一创一证"五位一体人才培养体系,不仅培养了学生的专业技能和创新精神,提升了学生的综合素养、实践能力和就业竞争力,还能满足经济社会、产业发展对复合型创新人才的需求。此外,这一培养体系的推行,对于促进本科教育的改革创新、提高教育教学质量与效果也起到了积极的推动作用。

(王奕)

《"健康中国 2030"规划纲要》强调要"加快转变健康领域发展方式,全方位、全周期维护和保障人民健康",这对我国医学人才培养提出了更高的标准和要求。因此,培养一支富有创新意识、服务能力的德智体美劳全面发展的高素质护理学专业人才队伍,以适应新医科战略发展和健康中国战略需求具有重要的现实意义。围绕护理学专业人才培养中存在的问题和国家战略需要,在江西省一流建设专业的支持下,江西中医药大学护理学院系统开展了护理学专业人才培养模式改革,经过10余年的探索与实践,初步形成了"思专融通、课程联通、理实贯通"护理学专业人才培养新模式。该模式以培养学生护理岗位胜任力为目标,依托校内、校外两类教学平台,实现了思政教育与专业教育融通、选修课程与必修课程联通、理论教学与实践教学贯通。在此过程中,学院积累了一系列丰硕的教育成果,为国家培养了大批高素质护理人才。

思专融通课程联通理实贯通

——江西中医药大学护理学专业人 才培养模式改革与实践

思专融通 以人才培养目标为引领,推动课程思政建设走深走实

江西中医药大学护理学专业通过修订完善人才培养方案,围绕岗位胜任力这一培养目标,从素质、知识和能力3个维度,明确了学生思想品德、职业道德、人文素养、护理知识与技能和社会责任等方面的综合要求。成立"课程思政建设部门",制定《课程思政教育教学改革实施方案》,完善考核评价激励机制,从顶层设计方面保证了各项方案、措施有序执行;通过"训一练一赛"的路径,提升教师课程思政素养,深入挖掘专业知识体系中所蕴含的思想价值和精神内涵,将课程思政贯穿专业人才培养的各课程、各环节,形成了"教师人人讲育人,课程门门有思政"的良好局面。同时,整合校内外教学平台、师资队伍和校外行业企业资源,建立了涵盖学校相关职能部门、学院、教学基地、社区、敬老院等在内的联动机制,将"思政小课堂"与"社会大课堂"有机衔接,形成了强大的育人合力。这一系列举措既注重发挥课堂教学的主渠道作用,又充分利用实践教学的育人功能;既强调专业教师的育人责任,又调动了行业导师的参与积极性;既立足校内资源建设,又拓展了校外育人空间,切实推动了课程思政建设落地见效,让人才培养真正"实"起来、资源"合"起来。

课程联通 以"全生命周期健康护理"理念为主线,重构知识体系

江西中医药大学护理学专业以"全生命周期健康护理"理念为主线,重 构知识体系,通过整合护理学、老年学、儿科学、营养学、社会学等多学科 知识,打破传统学科壁垒,促进跨学科交叉融合,培养学生系统化、整体化 的健康服务能力。建设立体教学资源库,如虚拟仿真实训平台、标准化病人 案例库、临床教学视频等,优化教学内容,丰富教学手段,增强教学互动 性;采用"学习前移一虚拟仿真一临床实时互动"的方式,使理论教学与临 床 实践 无缝衔接,有效缩短课堂与临床的距离,增强学生的临床思维与实践 能力。依托学校中医药学科优势,重构课程体系,打通不同课程间的知识壁 垒,实现了必修课程相互促进、必修选修课程相互补充;重点打造"中医学 基础一中医护理基础一中医临证施护"三阶段递进式课程模块,强化中医辨 证施护理念,注重理论与实践的结合。在"中医学基础"课程中重点夯实学 生的中医理论基础,在"中医护理基础"课程中融入中医特色护理技术实训 等内容,在"中医临证施护"阶段结合临床真实案例,培养学生辨证施护的 能力,提升其中医临床思维水平。改革后的课程体系既体现学科交叉特色, 又突出中医护理优势, 有效提升了学生的综合护理技能, 真正实现了知识体 系"全"起来、课程体系"特"起来。

理实贯通 以"贯通人才培养全过程"实践育人体系为抓手,拓展实践教学内容

江西中医药大学护理学专业构建以附属医院为核心、教学医院为主体、实习医院为基础、社区医院为补充的立体化实践教学基地体系,形成层次分明、功能互补的临床教学网络。通过系统设计"实训—见习—实习"三级递进式临床实践教学环节,在人才培养过程中有机融入社区实践、"第二课堂"、志愿服务等多元化实践育人形式,采用床边教学、情境模拟、案例讨论等教学方法,让学生在真实临床环境中做到"练中学、学中练、练中用",实现"早接触护理、早接触临床、早接触社会"的目的。充分发挥学校办学特色和专业优势,将实践教学与社会服务有机结合,依托"校地共建"合作机制,创新"专业实践+志愿服务"的协同育人方式,打造志愿服务项目,组织师生深入敬老院、社区服务中心、乡镇卫生院等基层机构,开展健康宣教、慢病管理、康复护理等专业服务活动,既强化了学生的专业实践能力,又履行了服务社会的职能。这一实践育人体系通过多层次实践平台搭建和多元化实践形式创新,既实现了人才培养全过程的贯通衔接,又促进了专业教育与社会服务的深度融合,真正实现了实践教学"早"起来、实践机会"多"起来。

人才培养模式改革成效显著

育人成效显著。学生思想素质提升,涌现出江西省优秀志愿者等先进典型。志愿服务参与度大幅提高,学生志愿服务团队屡获国家级别银奖、省级金奖及"龚全珍式向上向善好集体"称号,连续多年获评省级优秀义工团队,并被权威媒体广泛报道。学生专业能力突出,护士执业资格证书考试通过率高,毕业生多就职于三甲医院。学生综合素质增强,学生获省级以上创新创业奖项多,一大批学生获得省级应急救护员证书。

教学成果丰硕。师资队伍建设成效显著,依托江西省高水平本科教学团队,教师获得省级以上荣誉10余项。课程建设成果突出,获批国家级别、省级、校级一流本科课程多门,形成了"国家一省一校"三级一流本科课程体系。教材建设量增质升,出版教材几十部。教学比赛成绩优异,教师屡获国家级别、省级教学竞赛奖。

示范效应鲜明。相关改革成果获批江西省教学成果奖青年培养项目,获得学校教学成果奖—等奖。依托多个课题和项目所做的延续性研究与探索,取得系列研究成果,并被权威媒体宣传报道,助力学校医学教育、创新创业教育等取得标志性成果。

(徐义勇 钟琴)